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IVAN TU REK  A KOLEKTÍV

Expertná skupina Ministerstva školstva, mládeže a telesnej výchovy Slovenskej republiky 
Duch školy předkládá iičiteFskej veřejnosti na posúdenie návrh správy, ktorá obsahuje 
všeobecné zásady budúceho československého školstva a ktoré považujeme za vyjadrenie 
nového ducha nášho školstva.

Expertná skupina pracovala v období január a február 1990 pod vedením PhDr. Ing. 
Ivana Tureka, CSc., v tomto zložení: Doe. Ing. Petr Byčkovský, CSc., Ing. Jaromír Coufalík, 
CSc., Prof. PhDr. Ladislav Ďurič, DrSc., Ing. Julius Eliáš, PhDr. Anton Furman, Doc. Ing. 
František Kassay, CSc., PhDr. Milan Krankus, CSc., PhDr. Miron Zelina.'

Situácia v školstve od 50-tych rokov by sa dala charakterizovat’ ako školská explózia. 
Došlo k prudkému vzrastu stredného i vysokého školstva, a to ako v socialistických 
krajinách, tak i v krajinách kapitalistických. Dóvodom tohto vzrastu bolo presvedčenie, že 
školstvo je rozhodujúcim činitelbm hospodářského, spoločenského, politického i kultúrne- 
ho rozvoja. Najma od polovice 70-tych rokov fakty len čiastočne potvrdzujii tieto očakáva- 
nia a vzniká rozpor medzi rýchlo sa meniacou spoločnosťou a pomaly sa meniacou školou. 
Škola stojí před základnými problémami modernej spoločnosti: explóziou informácií, požia- 
davkami biirlivo sa rozvíjajúcej vedy a techniky, vplyvom prosíriedkov masovej informácie, 
urbanizáciou, porušením starých vzorov, problémami anonymity, odcudzenia atď. a škole sa 
nedaří vždy iispešne s týmito problémami vysporiadať. Na celom svete sa ozývajú kritické 
hlasy na prácu školy. Konzervativci jej vyčítají! zníženie akademickej úrovně, nedostatok 
disciplíny, zanedbávanie talentovaných žiakov; radikáli, že škola je deprimujúca, neradostná, 
autokratická, slúži na manipuláciu s 1’uďmi, že byrokratický systém riadenia školstva je 
odolný voči reformám, nedovoluje uplatňovat’ iniciativu apod.'

V krajinách strednej a východnej Európy sa škole vyčítá, že vzdelávacia funkcia a v jej 
rámci odovzdávanie informácií převažuje nad funkciami výchovnou a rozvíjajúcou. Učivo 
má encyklopedický charakter, nové učivo sa mechanicky přidává k starému, čím vzniká jeho 
predimenzovanosť a v jeho dosledku preťažovanie žiakov, najma pamáťovým učením, všetci 
žiaci určitého ročníka si osvojujú to isté učivo, čím sa podporuje priemernosť. V učivě nie- 
sú zahrnuté kfúčové problémy I’udstva: nebezpečenstvo jadrovej vojny, prel’udnenie, narušo-

Kcdakční rada časopisu Pedagogika doporučila publikoval tento text v původní podobě, jakožto 
í-lokument charakterizující jednak dobu svého vzniku (brezen 1990), jednak obsahující radu stále 
‘íktuálních námětů do diskuse.
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vanie ekologickej rovnováhy, neracionálne hospodárenie so surovinami, energiou atď. Vy- 
učovacie metody sú verbálne, vo vyučovaní dominuje učitel’, zatial’ čo žiak je pasivný
V škole je vela informácií, ale málo činnosti; absolventi škol dostávajú vysvedčenia a diplo
my, ktoré neodzrkadťujú ich skutočnú kvalifikáciu; materiálně prostriedky vyučovania 
zaostávajú za technickým rozvojom; převláda hrom adné vyučovanie na úkor skupinového 
a individuálneho.^

Vyššie uvedené nedostatky sa plne vzťahujú aj na československé školstvo. Vačšina 
výskumov zameraných na zisťovanie a hodnotenie výsledkov práce nášho školstva konstato
vala jeho nízku efektivnost?

Za hlavné příčiny neuspokojivého stavu československého školstva považujeme najma: 
administratívno byrokratické a příliš centralizované riadenie školstva; nekompetentně zása
hy aparátu KSČ do školstva; nízký podiel štátneho rozpočtu na školstvo; strnulost’ jednotli
vých typov a stupňov škol; nedostatky v přijímaní žiakov, študentov i učiteFov na středné 
a vysoké školy; zneváženie spoločenského postavenia učitefa, potláčanie jeho osobnosti; 
nízku kompetenciu mnohých riadiacich pracovníkov v školstve, ale i niektorých učitelov; 
rozmach protekcionárstva, rodinkárstva, korupcie, lajdáctva; nízku úroveň rozvoja pedago
gických vied a činnosti výskumných i metodických zariadení v rezorte školstva atď.

Naša spoločnosť potřebuje naliehavo školský systém, ktorý efektívne prispeje k riešeniu 
sociálnych, ekonomických, politických a morálnych problémov nasej doby Potřebuje škol
stvo, ktorého najvšeobecnejší cieť (ideál) vyjádřil výstižné a nadčasovo J. A. Komenský: 
Prvým, ak nie jediným čo má byť našim cielbm je šťastie 1’udského rodu. Ludský rod 
(spoločnosť) bude šťastný len vtedy, ak budú šťastní konkrétní Fudia, ktorí ju tvoria*. Aby 
sa to dosiahlo, snahou školského systému musí byť intelektuálny, citový, mravný a telesný 
rozvoj osobnosti a integrovanie týchto zložiek v dokonalého, harmonického rozvinutého 
člověka, schopného zodpovědně vytvárať budúcu spoločnosť, člověka, ktorý vidí zmysel 
života v angažovanej spoločenskej činnosti, v tvorivom vykonávaní pracovnej činnosti, 
v aktívnej účasti na kultúrnom živote.

Náš školský systém by mal vychovávat’, formovať a záměrně rozvíjať:
— psychicky i fyzicky zdravého jedinca;
-- kultúrneho, humánneho, demokratického (slobodného, ale přitom disciplinovaného), 

inteligentného a tvořivého člověka, připraveného na perm anentnú sebevýchovu, seba- 
vzdelávanie, sebazdokonalbvanie;

— osobnost’, ktorá sa neuspokojí s dosiahnutými cieFmi, ale ktorá si bude neustále klásť 
ďalšie a vyššie ciele a tieto sa bude snažiť dosahovať v záujme seba, rodiny, státu, 
spoločnosti, ale najma celospoločenského pokroku;

— osobnost’, ktorá bude šťastná, ak budú šťastní aj iní, ktorej „ležia na srdci“ aj osudy 
iných.

Pri tvorbě školského systému, ktorý by čo najefektívnejšie dosahoval tieto ciele je potřeb
né vychádzať z našich tradicii; prihliadať na ekonomické, sociálně, politické podmienky: 
zahraničně skúsenosti (najma hospodářsky rozvinutých krajin), ale najma rešpektovať 
a prisposobovať sa změnám, ktoré vo vývoji našej spoločnosti (vedy, techniky, výroby, 
kultúry) prebiehajú a budú prebiehať, pretože mládež, ktorá sedí dnes v školských laviciach, 
dosiahne svoj najproduktivnejší vek o 20 — 30 rokov. O ktoré změny ide? Aké úlohy (ciele) 
pre školský systém z týchto zmien vyplývajú? Odpovede na tieto otázky sme sa pokúsili 
zhrnúť v nasledujúcej tabul’ke.
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ZMRNY V SP0IX)CN0S11 ÚLOHY Šk o l s k é h o  s y s t é m u

L Dcmokratizácia a humanizácia spolo- 
čenskcho života v CSR, chápána najma 
ako právo každého člověka na pinií reali- 
záciu svoj ich možností a na tvorbu vlastnej 
budiicnosti. V demokracii je uznanie hod
noty člověka najvyšsou hodnotou. Demok
ratická spoločnost směruje k tomu, aby 
všetkým občanom zaistila rovnakii mieru 
slobody, rozvoja jeho osobnosti a možnosti 
zodpovědného tvorenia vlastného života.

2. Explozívny rast vědeckotechnických 
poznatkov (informačný výbuch), ktorý je 
taký prudký, žc tieto poznatky si nemožno 
osvojit’ v priebehu školskej dochádzky. Na
výše tieto poznatky s rýchle menia a za- 
starávajú, aj encyklopédie starnii rýchlejšie 
ako člověk.

Připravit’ jcciinca na pinii scbareali/áciu, aktívnu 
účasť v budovaní a riadcní dcmokratickej spo
ločnosti; na uplatňovanie a obranu ludských 
práv, základných hodnot demokracie a huma- 
nizmu, zdravia a ochrany přírody; na odhalbva- 
nic a odmictanic násilia, agrcsic, cxtrcmizmu, 
ťanatizmu, totalizmu, šovinizmu, egoizmu. 
Rozvíjať intelektuálně a kultúrne potřeby jedin
ca tak, aby si cenil, obhajoval a vytváral najvyš- 
šie 1’udské hodnoty (mier, lásku, slobodu, poro- 
zumcnie, solidaritu, pomoc iným atď.), aby sa 
angažoval za zdravý vývoj 1'udstva.
Zabezpečiť: všeobecné právo na vzdelanie, a to 
po celý život; rovnakii dostupnosť vzdelania pre 
všetkých, ale aj rovnaké možnosti dosiahnuť 
úspěch; vertikálnu a horizontálnu mobilitu vo 
vzdělávaní; rozširovanie počtu a typov vzděláva
cích zariadení; rovnosť formálneho a neformál- 
neho vzdelávania; demokratizáciu vztahu učitel- 
-žiak; vytvorenie priestoru pre rozmanitosť in
dividualit, záujmov, ašpirácií, pre rozvoj tvoři
vosti; účasť vzdělávaných a učiteFov na riadení 
vzdělávacích inštitúcií a pri formovaní školskej 
politiky; decentralizáciu riadenia školstva, jeho 
odbyrokratizovanie a odpolitizovanie.

Vyzbrojit’ vzdělávaných proslriedkami pre per- 
manentné celoživotné sebavzdelávanie a rozvoj 
ich osobností. Spomedzi týchto prostriedkov je 
najdoležitejší rozvoj poznávacích potrieb 
a schopností vzdělávaných, ako aj ich aktívny 
přístup k sebavzdelávaniu, sebavychove a se- 
bautváraniu. Výsledkom má byť ovládnutie raci- 
onálnych spósobov učenia sa; rozvoj schopností 
vyhladávať, spracovávať a aplikovať informácie. 
Vzdelávanie v školstve orientovať lak, aby tvoři
lo základ pre ďalšie celoživotné vzdelávanie. 
Dóležitá je tiež neustála modernizácia učiva, 
nej^retržité vzdelávanie a sebavzdelávanie učite- 
Ibv; interdisciplinárny přístup k výběru učiva 
a vyučovacích predmetov; zdokonalovanie vy
učovacích metod a foriem umožňujúcich samo
statnost’, aktivitu, tvorivosť vzdelávajúcich, ako 
aj využívanie najmodernějších učebných pomo- 
cok a didaktickej techniky. Je potřebné tiež 
ulahčiť přístup k našej i zahraničnej literatúre.
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3. Prem ena vedy na bezprostrednú výrob- 
nú silu a prem ena materiálnej výroby na 
technologickú aplikáciu vedy. Scientifiká- 
cia (zvedečtenie, resp. prenikanie vedy) 
všetkých zložiek spoločenského života, čo 
vyvolává změny v štruktúre výroby, v eko- 
nomike, riadení, kultúre atď. Život každé
ho člověka, či sa mu to páči alebo nie, je 
ovplyvňovaný vedou a technikou. Vačšina 
Fudí má ale z techniky len pasivný pro
spěch, nerozumie jej, a preto ju  nemóže 
ovládat’. Nekontrolovaný technicko-hospo- 
dársky rast je reálnou hrozbou l’udstva.

4. Vyčerpanie zdrojov extenzívneho vývo- 
ja  nášho národného hospodárstva. Nevy- 
hnutnosť přechodu na intenzívny spósob 
hospodárenia.

5. Rast a rýchle zemný kvalifikačnej 
štruktúry, čo sa prejavuje v zanikaní tra
dičných povolaní, vznikaní nových, vyža- 
dujúcich si vyššiu kvalifikáciu. Přesun l’udí 
zo sektoru priemyslu do služieb atď., čo 
vyvolává potřebu rekvalifíkácie l’udí.

Osvojit’ si ducha vedy, vedcckčho myslcnia, vc- 
deckých metód, podstata ktorých je v ciclave- 
domom, systematickom hladaní, objavovaní, do
kazovaní, konštruktívncj kritickosti, aktivitě 
a samostatnosti. Osvojit’ si základné nosné prv
ky vied: zovšeobecnenč pojmy, principy, vzťahy, 
zákony, teorie, ako aj zovšeobecnanč spósoby 
činnosti zabezpečujúce transfer — přenos vědo
mostí a zručností a tvoriacich základnu pre zís- 
kanie dalších poznatkov. Rozumieť technike je 
v modernej dobe nevyhnutné, a preto to má 
byť súčasťou všeobecného vzdelania každého 
člověka. Súčasne je potřebné učiť o humánnych 
aspektoch tvorenia technickej civilizácie ako 
vzniku „nového světa“ uspokojujúceho Fudske 
potřeby a nového priestoru pre rozvoj kultúr- 
nych a tvořivých sil člověka.

Uvol’niť tvořivý potenciál l’udí ako hlavný zdroj 
ďalšieho rozvoja spoločnosti. Předpokládá to 
rozvíjať tvořivé myslenie, formovať tvořivé 
schopnosti mládeže, ale aj poznať seba, pred- 
chádzať psychosomatickej záťaži a civilizačným 
ochoreniam, vedieť regenerovať svoje sily, pre- 
laďovať sa z jednej činnosti na druhu. Miesto 
„homo faber“ vychovávať „homo creathor“
— Fudí so smělým, novátorským, tvořivým myš
lením, nachádzajúcich nové cesty a metody vo 
vede, technike, ekonomike, riadení, kultúre.

Poskytnúť vzdělávaným také všeobecné vzdela
nie, ktoré im umožní neskoršie změny kvalifiká- 
cie bez újmy na efektivnosti vykonanej práce. 
Odborné vzdelanie by nemálo smerovať iba 
k príprave na výkon určitej profesie či povola- 
nia, ale najma k formovaniu schopností adapto- 
vať sa na permanentný vývoj kvalifikácie a po
volaní, vývojů nových spósobov výroby a zmene 
pracovných podmienok. Osvojiť si racionálně 
spósoby učenia sa. Vytvoriť efektivny systém re- 
kvalifikácie Fudí.

6. Zm ěna funkčnej úlohy a miesta člověka 
vo výrobnom procese ako dósledok rozvo
ja  automatizácie. Eliminovanie podielu 
jednoduchej a nekvalifikovanej práce.

7. Vzrast voFného času v dosledku skraco- 
vania dížky pracovného času, ako aj predl- 
žovania priemernej dížky Fudského života.

Poskytovať vzdelanie minimálně na stredoškol- 
skej úrovni. Rozvoj vysokoškolského vzdeláva
nia.

Pripraviť vzdělávaných na racionálně využívanie 
voFného času a to prostredníctvom rozvoja sta
rostlivosti o svoje zdravie, pěstovánie ušFachti- 
lých záujmov, celkovú harmonizáciu osobnosti, 
pozitivně prežívanie života, ale najma formová
ním tvořivých schopností, pretože len v tvorivej 
činnosti nachádza Fudská prirodzenosť svoju 
najlepšiu sebarealizáciu.
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8. Rozvoj masovokomunikačných pro
striedkov a výpočtovej techniky (ale tiež 
turistiky), ktorý spósobuje, že televízia, rá
dio, tlač (i turistika) sa stávajú významným 
prostriedkom posobenia na deti, mládež
i dospělých. Masovokomunikačné pro
striedky a výpočtová technika možu zná
sobit’ efektivnost’ vyučovacieho procesu, 
oslobodiť školu od časového a priestorové- 
ho tlaku. Vývoj mikroprocesorov móže vy
volat’ rovnakú revolúciu vo vzdělaní, kul
túre, osvete ako vynález tlače.

9. Palivová a energetická kríza, ekologická 
kríza ako dósledok neuváženého rozvoja 
vedecko-technickej revolúcie. Ochrana ži
votného prostredia, možnost’ vyčerpania 
energetických i surovinových zdrojov, 
medzinárodné ekologické vzťahy, světový 
mier a vo sféře mravnej solidarita a zod
povědnost’ sa stávajú problémami konkrét
nými. Žiadny štát, národ ani jednotlivec 
by nemal ignorovat’ tieto problémy a po- 
žiadavky súčasného světa.

10. Zintenzívnenie spoločenských foriem 
práce, diferenciácia a integrácia výroby, 
rozvoj medzinárodnej delliy práce a spolu
práce. Zintenzívňovanie medzil’udských 
vzťahov (v dosledku koncentrácie 1’udí
v mestách a pod.), ale aj pocitov odcudze
nia, izolovanosti, samoty jedinca.
11. Mladí 1’udia dozrievajú o 1 až 2 roky 
skór ako ich rovesníci pred niekofkými de- 
saťročiami. Zostávajú v škole dlhšie a pre- 
berajú zodpovědnost’ o veFa neskór. Vo 
veku 18 rokov majú volebné právo, ale ne- 
majú možnost’ podiďať sa na rozhodovaní 
v školách. Medzi školou a svetom dospě
lých — svetom práce je izolovanost’. Mladí 
1’udia prichádzajú do zamestnania po dl- 
hých rokoch školského vzdelávania, nie sú 
dostatočne pripravení niesť zodpovědnost’, 
starat’ sa o druhých, podnikat’ rozhodné 
ciny atď., pretože v škole si zvykli na to, 
že učitelia im podrobné naplánovali prácu. 
Pretože mladí 1’udia sú vďmi dlho závislí 
na dospělých — rodičoch a učitďoch, nie 
sú dost’ samostatní.

Rešpektovať skutočnosť, že škola už nie je jedi
ným a pre každého rozhodujúcim zdrojom po- 
znania vo všetkých oblastiach. Nevyhnutnosť 
diťerencovaného přístupu k vzdělávaným. Sko- 
ordinovať výchovnovzdelávacie pósobenie školy 
s masovokomunikačnými prostriedkami v záuj
me eťektívneho dosiahnutia spoločného cieťa
— všestranné a harmonicky rozvinutej osobnos
ti, tvorců šťastia svojho i celej spoločnosti. Ze- 
fektívniť a rozšíriť vyučovanie cudzích jazykov, 
najma angličtiny. Využívať výpočtovú techniku 
pri vzdělávaní. Znalosť práce s počítačmi a ich 
využívanie sa stává súčasťou gramotnosti člově
ka.

„Vzdelávanie v každej krajině by malo byť 
orientované aj na problémy súčasného světa, 
a to medzinárodné pochopenie a spoluprácu, 
zachovanie mieru, ochranu ludských práv a zá
kladných slobod, schopnosť žiť a jjpolupracovať 
s inými Tuďmi, vlastenectvo a internacionaliz- 
mus“\  ale aj na ochranu životného prostredia, 
kontrolu vedccko-technického pokroku, vývoj 
nových zdrojov energie atď. Nedopustiť spoliti- 
zovanie školstva. Formovať ekonomický, racio
nálny přístup k riešeniu problémov.

í^brmovať schopnosť vzájomného chápania, po- 
rozumenia, komunikácie a spolupráce — koo- 
perácie s inými luďmi. Je to možné len v čin
nosti a preto je nevyhnutné zaraďovať do vy
učovacieho procesu aj skupinové a kolektivně 
formy práce vzdělávaných. Zefektívniť a rozšíriť 
vyučovanie cudzích jazykov. Umožniť medziná
rodné kontakty učitelov a vzdělávaných.
Urobiť přestavbu medzi vzděláváním a prácou, 
a to aj rekonštruovaním světa práce. Mládež má 
mať príležitosť pracovať s dospělými v reálných 
životných situáciách. Studenti by mali mať urči
té obdobie dobré organizovanú prax v podni- 
koch, mimo školy, ale nie bez kontaktu s ňou 
a bez jej dohladu. Uplatňovat vo vyučovaní ta
ké metody, formy a materiálně prostriedky, kto
ré vedú mladých 1’udí k samostatnosti, zodpo
vědnosti v myšlení i rozhodovaní.
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12. Protirečenie medzi rastom dopytu po Odstrániť byrokratizáciu, centralizmus a ne
vzdělávám" a obmedzenou kapacitou škol pružnost’ riadenia školstva a štruktúry školstva, 
a tiež výdavkov na školstvo. Zlepšit’ profesionálnu orientáciu mládeže a tiež

koordináciu medzi formálnym a neformálnym 
vzděláváním.

13. Možnost’ vzniku nedostatku pracov- Rozvíjať schopnosť adaptovať sa na rýchle sa 
ných príležitoští pre niektorých vzdělaných meniace podmienky práce, rozvíjať iniciativu, 
mladých 1’udí podnikavosť, tvorivosť, schopnosť racionálně sa

učiť, komunikovať a spolupracovať s luďmi. Za- 
viesť rekvalifikačně vzdelávanie (štúdium popři 
zaměstnaní, skrátený pracovný čas a pod.).

Nerobíme si nárok, že sme uviedli všetky změny v spoločnosti a z nich vyplývajiicc úlohy 
školského systému. Medzi vyššie uvedenými úlohami školského systému, ktoré vyplývajú zo 
súčasných i perspektivných potrieb rozvoja našej spoločnosti sa najčastejšie vyskytujú 
pojmy: rozvoj poznávacích a najma tvořivých schopností člověka, rozvoj schopnosti učiť sa, 
adaptovať sa na rýchle sa meniace podmienky života. Výskumy o hraniciach Fudského 
intelektu vo váčšine hovoria, že rozvíjať schopnosti člověka možno takmer bez obmedzenia, 
ale nie je tomu tak s faktickými vedomosťami. Preto v súčasnosti přistupuje k dvom 
funkciám vyučovacieho procesu — vzdelávacej a výchovnej, fu n k c ia  trctia -  ro z v íja -  
jú c a ,  pod ktorou třeba rozumieť c ieT av ed o m ý  a s y s te m a tic k ý  ro zv o j m o tiv á -  
c ie  k neustálemu zdokonafovaniu seba, túžbe po progresívnom hladaní zmyslu života; 
ro z v o j p o z n á v a c íc h  z á u jm o v  a p o t r ie b  ž ia k o v ; ro zv o j ich  p o z n á v a c íc h  
s c h o p n o s t í  (vnímania, představivosti, památe, myslenia i rozvoj hodnotiaceho mysle- 
nia, ktorý tvorí základ mravnej a estetickej výchovy), a najma ro zv o j ich tv o ř iv ý c h  
s c h o p n o s t í  a s c h o p n o s t i  r a c io n á ln ě  u č iť  sa a p r u ž n é  sa p r is p o s o b o v a ť  
rý c h le  sa  m e n ia c im  p o d m ie n k a m  ž iv o ta ,  t.j. rozvoj intelektovej sféry člověka, 
ale aj rozvoj mravnej, citovej, vól’ovej i telesnej sféry osobnosti člověka. Týmto konstatová
ním nepovažujeme dopad zmien vo vývoji spoločnosti na školský systém ani zďaleka za 
vyčerpaný.

Komisia expertov UNESCO, ktorej úlohou bolo vypracovať prognózy vývoja školských 
systémov přišla k závěru, ktorý vyplývá aj z vyššie uvedených úloh školského systému, že 
„nadišiel čas, aby si školstvo postavilo nové ciele: u č iť  sa ak o  žiť, učiť  sa ako  sa 
u č iť , aby  po  c e lý  ž iv o t b o lo  m o ž n é  o sv o jo v a ť  si n o v é  p o z n a tk y ;  učiť  sa 
m y s lieť  s lo b o d n e  a k r i t ic k y ;  u č iť  sa m ilo v ať  sv e t a ro b iť  ho  F u d sk e jš ím ; 
u č iť  sa  ak o  sa  s a m o s ta tn é  ro z v íja ť  v tv o r iv e j p rá c i  a p r o s t r e d n íc tv o m  
n e j “ .̂  V tom istom dokum ente U N ESCO  sa medziiným píše: „Nadiešiel čas, kedy třeba 
priznať v záujme celého l’udstva, že výchova je životom a život neustálou výchovou... 
Vzdelávanie má byť realizované prostredníctvom mnohých prostriedkov a n a jd o le ž i-  
te jš ie  n ie  je  to , po akej vzdelávacej dráhe člověk išiel, ale to  čo  sa n a u č il  a čo 
v i e . . .  Vstup do róznych typov šk o l a takisto p r i j ím a n ie  do  p ra c o v n ý c h  fu n k c i í  
m u s ia  z á v is ie ť  v ý lu č n é  od  v ě d o m o s tí  a s c h o p n o s t í  č lo v ě k a . . .

Je potřebné dosiahnuť, aby člověk bol schopný posudzovať svoje činy zo širšieho aspektu, 
aby mal pocit zodpovědnosti za osud celého 1’udstva. Otázky rozvoja, zvyšovania životnej 
úrovně i zachovania mieru vo svete nemóžu zostať naďalej iba záležitosťou vlád zamotaných 
často do vlastných problémov vládnutia a často obmedzovaných róznymi doktrínami. Iba 
veřejná mienka, ak sa stane naozaj všeobecnou, celosvětovou mienkou móže vniesť do života 
také samozřejmé, nevyhnutné, ale doteraz nerealizované požiadavky ako odstránenie ató- 
mových zbraní, znižovanie vojenských rozpočtov, zachovanie mieru, zlepšenie životného 
prostredia atď. Ak národy majú vyriešiť tieto problémy, ak Fudstvo chce prežiť, potom si 
1’udia musia byť vědomí svojich ambícií a svojich sil, musia sa oslobodiť od fataiizmu, musia
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sa zbaviť pasivity. l ’iito psychickú silu a istotu im móže dať jedine vzdelanie, vzdelanie 
přístupné a otvorené pre v še tk ý ch .S p o lo čn o sť  si musí ceniť vzdelanie a mildrosť ako 
jednu z naj vyšších hodnót.

Školský systém, ktorý je založený na tom, že v priebehu niekorkých rokov školskej 
dochádzky si možno osvojiť vědomosti a zručnosti postačujúce na celý život, že život člověka 
je rozdělený do troch oddelených etáp: školská dochádzka (príprava na život) — aktívny 
život — staroba, je anachronizmom. Život, ktorý podlieha prudkým změnám vyvolává 
potřebu pružného školského systému, operativně sa prispósobujúceho inováciám, ba čo 
viac, kým doteraz rozvoj školstva nasledoval až za ekonomickým rozvojom, ukazuje sa 
tendencia, že školstvo bude predbiehať a usmerňovať ekonomiku. Odveky bolo úlohou školy 
reprodukovanie spoločnosti a jej spoločenských a výrobných vzťahov. V súvislosti s prudkou 
akceleráciou ťudstva připadla škole úloha formovať „neznáme deti pře neznámy svet“ . 
Školstvo musí předvídat’, ale aj formovať budúcnosť ťudstva. Preto je potřebná změna 
systému školstva, vyžadujúca změny vo všetkých prvkoch tohto systému, v teorii i praxi, 
struktuře, učivě, metodách, formách, prostriedkoch, riadení i organizácii. Š k o lsk ý  sy 
sté m  m u sí sa p re m e n iť  na sy s tém  c e lo ž iv o tn é h o ,  p e r m a n e n tn é h o  v z d e lá 
v a n ia . 1ento systém by mal zahmat výchovu v predškolskom veku (pozn.: dnes sa už 
všeobecne uznává obrovský význam raného detstva a predškolského veku pre rozvoj osob
nosti), povinné středoškolské a čoraz masovejšie vysokoškolské vzdelanie. Jeho završením 
je vzdelávanie dospělých, ktoré dopíňa všeobecné i odborné vzdelanie, zdokonaťuje přípra
vu, preškoťovaním a vzděláváním prehlbuje kultúrne aktivity a umožňuje plnohodnotné 
využitie voFného času. Systém celoživotného vzdelávania by mal umožniť každému člověku 
plnú realizáciu jeho osobnosti. Školy by sa mali stať vzdělávacími a kultúrnymi strediskami, 
ktoré budú služiť celej spoločnosti a nie iba jej časti. Učitel’ zostane ústřednou postavou 
školského systému, ale musí si uvědomit', že už nie je neomylnou autoritou, ale poradcom, 
ktorý pomáhá vzdělávaným rozvíjať ich schopnosti a záujmy. Namiesto informovania, 
vysvetfovania, skiišania bude motivovat', organizovať vhodné podmienky, radiť, pomáhať 
vzdělávaným. Najma počítačové systémy a mikroprocesorové zariadenia mu uťahčia prácu 
a umožnia zvýšiť podiel tvorivej práce v jeho činnosti. Vzdělávaní sa nebudú iba pozerať, 
čo robí učitel’, počúvať ho, napodobňovať ho, ale budú hFadať, objavovať, přežívat’, spolu
pracovať. Samostatnost’, aktivita, tvorivosť učebnopoznávacej činnosti vzdělávaných sii 
spoločným znakom všetkých moderných koncepcií vzdelávania.

Našou základnou ideou je návrh na vytvorenie systému celoživotného vzdelávania. Tiito 
ideu sa pokúsime zdóvodniť ešte raz: Ak vieme, že mladý robotník v priebehu svojho 
produktívneho života bude musieť niekoFkokrát zmeniť svoju profesiu, často sa prispósobo- 
vať novým pracovným technológiám; ak mladý vedec bude móct vykonávať vedeckii prácu 
na báze vedy, ktorú si osvojí až po ukončení vysokej školy; ak vieme, že život nemožno deliť 
na dve etapy — jednu, v ktorej sa hromadia vědomosti a druhii, v ktorej sa využívajú; ak 
vieme, že osvojené vědomosti a ich posvácujúce vysvedčenia a diplomy nemajú dlhodobú 
hodnotu; ak vieme, že dospělý člověk sa móže pri vhodnej motivácii naučiť za rovnaký čas 
viac ako dobrý žiak učiaci sa pod nátlakom a bez záujmu; ak vieme, že dnes existujú 
efektívne prostriedky sprístupňujúce informácie dospělým, mali by sme sa zhodnúť v tom, 
že celoživotné vzdelávanie člověka v modernej, neustále sa meniacej spoločnosti je nevy- 
hnutnosťou. Dóležité je přitom u člověka vzbudiť motiváciu, zvědavost’, rozvíjať jeho 
intelektuálně a kultúrne potřeby; učiť ho učiť a hodnotiť sa; objavovať, prežívať, tvoriť, 
prispósobovať sa meniacim podmienkam a nie memorovať fakty a poučky. Člověk sa musí 
aktivně podieFať na svojom vzdělávaní; spolurozhodovať, čo sa bude učiť, ako, kedy a kde 
sa to bude učiť, a to na základe svojich potrieb, záujmov, ašpirácií, individuality. 7'akto bude 
niócť zobrať zodpovědně svoj osud do vlastných rúk ako vzdělaný a kultúrny člověk. Systém
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celoživotného vzdelávania je zatial’ iba návrhom, představou vzdelávania formálneho i nefor- 
málneho, inštitucionálneho i neinštitucionálneho, trvajúceho od detstva do staroby.

Prihliadajúc na skúsenosti so školskými reformami v hospodářsky vyspělých krajinách 
a najma na doporučenia UNESCO® považujeme za potřebné rešpektovať pri modernizácii 
a demokratizácii nášho školstva tieto zásady (ktoré podťa nášho názoru by mali charakteri- 
zovať aj nový duch československého školstva a budúci československý školský systém):

1. Zásada permanentného vzdelávania: Každý člověk má mať možnosť učiť sa po celý 
život. Idea celoživotného vzdelávania je hlavným princípom československej vzdelávacej politi
ky pře ďalšie obdobie.

2. Zásada celoživotnej perspektivy vzdelávania: V zdelávanie nem ožno chápať iba ako 
přípravu  na život, ale ako prežívan ie života, a to tým, že vzdelávanie sa rozšíri v čase 
i v priestore. Znamená to, že vzdelávanie má prebiehať vo všetkých obdobiach ludského života, 
podFa potrieb a podmienok každého jedinca. K tomu je potřebné vytvárať aj primerané sociálno- 
-psychologické podmienky. Vzdelávanie musí prestať byť obmedzované múrmi školských budov, 
má sa stať masovým hnutím.

3. Zásada zmenšenia formalizmu vo vzdělávaní: Vzdelávanie má byť realizované prostredníctvom 
mnohých a róznych prostriedkov a na jdó lež ite jšie  nie je to, po akej vzdelávacej 
d ráhe člověk išiel, ale to , čo sa naučil a čo vie. Znamená to, že třeba umožniť 
každému slobodný výběr vlastnej cesty vzdelávania v rámci omnoho pružnejšieho školského 
systému ako existuje teraz a nenútiť ho, v pripade že tuto cestu opustí, aby sa až do konca života 
musel vzdať ďalšieho vzdelávania. V školskom systéme teda nesmú vzniknúť žiadne „slepé“ uličky. 
Vzdelávanie dennou formou, dialTcové, večerné štúdium, korešpondenčné kurzy atď., ako aj róznc 
formy sebavzdelávania využívajúce informácie prostredníctvom masovokomunikačných prostried
kov, knižnic, počitačov atď., t.j. vzdelávanie formálně i neformálně, institucionálně i neinštitucionál- 
ne musia byť považované za rovnocenné. Rovnocenné postavenie róznych druhov škol (štátne, 
cirkevné, súkromné) móže vytvoriť potřebný konkurenčný tlak na vzdelávacie inštitúcie, čím sa 
naša výchovnovzdelávacia sústava začne rozvíjať na principe přitažlivosti pedagogických ideí a nic 
na ich mocenskom presadzovani.

4. Zásada mobility a voITjy vzdelávania: Je potřebné vytvoriť o tvorený vzdělávací systém, 
ktorý uFahči horizontálnu i vertikálnu mobilitu vzdělávaných a znásobí možnosti volliy. Znamená 
to, že študujúci budú mócť voFne, z vlastnej vóle opustiť školu, ale sa do nej aj vrátiť. To si vyžaduje 
zrušiť umelé bariéry medzi róznymi stupňami, cyklami a oblasťami vzdelávania, medzi formálnym 
a neformálnym vzděláváním, ako aj oveFa pružnejšie právně předpisy v oblasti školstva.

5. Zásada voFného pristupu k vzdelávaniu: P řís tup  k róznym typom vzdelávania (vstup do 
róznych typov škól) a p rijím an ie Fudí do pracovných funkcií musia závisieť vý
lučné od vědom ostí, schopností a p redpokladov  každého uchádzača. Vyžaduje 
si to odstrániť apriómu selekciu na základe absolvovania predošlýeh stupňov vzdelávania (vysved
čenia, diplomy), pretože príslušné vědomosti, zručnosti, i schopnosti sa nemusia získať iba v škole, 
ale aj individuálným štúdiom a skúsenosťami osvojenými pri výkone určitého povolania.

6. Zásada vzdelávania v predškolskom veku: Výchova deti v predškolskom  veku je zá
kladným  predpok ladom  vzdelávacej a ku ltú rne j po litiky , pretože výsledky vedy 
jednoznačné dokazujú nesmiemu dóležitosť predškolského veku pře neskorší rozvoj schopností 
a celej osobnosti.

7. Zásada povinného stredného vzdelania: Každé dieťa musí mať zaručenú možnosť zís
kať střed n é  všeobecné i odborné vzdelanie form ou denného štúdia.
Koncepcia stredného všeobecného vzdelania musí byť rozšířená tak, aby umožnila žiakom poznať 
seba Samých a nachádzať správný spósob života. Je nutné harmonicky rozvíjať súčasne intelekt, 
mravnosť, estetické cítenie, starostlivosť o vlastné zdravie, ale aj manuálně zručnosti. Za dóležitcjšic 
ako vědomosti sa považujú určité schopnosti, zručnosti a postoje (hodnotová oricntácia), napr.: 
schopnosť komunikovať s Fuďmi; jednoducho a jasné formulovať myšlienky; počúvať iných; postrc- 
hnúť to, čo je podstatné a to podstatné zhrnúť, zovšeobecniť; organizačné schopnosti; schopnosť 
riešiť problémy, logicky a kriticky myslieť; zhromažďovat, spracúvať a aplikovať informácie; 
schopnosť pracovať individuálně, ale aj v tíme; schopnosť učiť sa a prispósobovať sa novým 
situáciám; tvorivosť atď. Do učebných osnov, nie však ako samostatné vyučovacie předměty, trcha
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zaradiť aj tzv. globálně problémy ludstva: zachovanie mieru, odzbrojenie, problematiku ludských 
práv, interkulturálnu výchovu, výchovu k ochrano a tvorbě životného prostredia. Do učebných 
osnov třeba zaradiť aj vedy o člověku, najma psychológiu, aby umožnili vzdělávaným poznať seba 
Samého, porozumieť vlastnej osobnosti i podstatě vztahu k iným luďom. Potřebné je realizovať tiež 
interdisciplinárny přístup a zvýšiť flexibilitu vzdelávacieho systému širším zavádzaním celej škály 
povinné i nepovinné volitelných predmetov. Napr. štáty Európskej rady sa zhodli v tomto chápaní 
všeobecného vzdelania: materinský jazyk, 1 —2 cudzie jazyky, z toho jeden aktivně, matematika, 
dejepis, zemepis, občianska výchova, základné poznatky z prírodných vied a techniky, ale v žiad- 
nom případe nie encyklopedické vědomosti.*' Nový obsah učiva sa má orientovať najma na 
schopnosti, komplexný kognitívny rozvoj, na generalizovatelné vědomosti, na citovú a motivačnii 
oblasť osobností žiakov. Odborná príprava nemá byť zameraná na iizke špecializácie a povolania, 
ale je potřebné rozvíjať schopnosť prispósobovať sa rýchle meniacim sposobom práce, požiadav- 
kám róznych povolaní. Odborné vzdelanie má pomócť optimálnej mobilitě v zaměstnaní a ulahco- 
vať přechod z jedného povolania či odvetvia do druhého. Ide teda o širokii přípravu na úkor úzkých 
špecializácií. Odborné vzdelanie má byť budované na dobrom strednom všeobecnom vzdělaní.

8. Úloha priemyslu, polnohospodárstva, služieb pri vzdělaní: Ak sa má stať vzdelávanie naozaj 
celoživotnou a masovou záležitosťou, musia mať prie my sel né, p o T n o h o sp o d á rsk e , o b 
ch o d n é  a iné p o d n ik y  r o zs ia h le  v z d e lá v a c ie  fu n k c ie , (materiálně, kádrové, organi
začné atď.).

9. Vysoké školy: Je p o třeb n é  rozširovať v z d e lá v a n ie  na v y so k o šk o lsk e j (postredoškol- 
skej) úrovni tak, aby bolo schopné uspokojovať stále rastúce požiadavky jednotlivcov i spoloč
nosti. Třeba rozširovať a diferencovať obsah vzdelávania, jeho prostriedky (organizačně formy, 
metódy, materiálně prostriedky), ako aj kategórie študujúcich. Jednotlivé vysoké školy (fakulty) 
majú byť autonónme, samostatné jednotky a na vysoké školy třeba vrátiť akademické slobody.

10. Vzdelávanie dospělých: Z avršen ím  v z d e lá v a c ie h o  p ro cesu  je v z d e lá v a n ie  d o s p ě 
lý ch , ktoré dopfňa všeobecné i odborné vzdelanie, zdokonaluje přípravu, zabezpečuje rekvalifi- 
káciu, prehlbuje kultúrne aktivity a umožňuje plnohodnotné využitie volného času. To si vyžaduje, 
aby sa školy stali vzdělávacími a kultúrnymi strediskami, ktoré budú slúžiť celej spoločnosti a nie 
iba jej časti.

11. Sebavzdelávanie: Nový druh vzdelávania robí z člověka pána a tvorců svojho vlastného kultúrneho 
rozvoja. S e b a v z d e lá v a n ie , najma riadené sebavzdelávanie má nenahrad iteT nú h o d n o tu  
vo vzdelávacom systéme. Vyžaduje to začleniť do vzdelávacieho systému inštitúcie a služby nového 
druhu určené na pomoc individuálnemu štúdiu: laboratóriá pre štúdium jazykov a pre přírodověd
né i technické štúdium, dokumentačné strediská, knižnice a rózne knihovnické služby, databanky, 
audiovizuálně učebné pomócky atď.

12. Žiak, študent, vzdělávaný: Zo vzdělávaného (žiaka, študenta), ktorý bol doteraz prevažne pasivným 
objektom vzdelávacieho procesu sa stává ak tív n y  su bjekt vlastného vzdelávania a spolutvor- 
ca svojho duševného i tělesného zdravia. Ibu mierou, akou vzdělávaný dospieva, má mať 
stá le  v iac  voT nosti sám  rozh od ovať  o tom , čo sa ch ce  učiť, ako, kedy a kde 
sa to ch ce  učiť. Ak v obsahu učiva v prostriedkoch vyučovania musí vzdělávaný prijať určité 
obmedzenia pedagogickej a spoločenskosociálnej povahy, majú tieto obmedzenia viac ako doteraz 
rešpektovať možnosti slobodnej volTiy, psychické sklony, záujmy, potřeby, t.j. individualitu vzdělá
vaných. Rozšírenie práv žiakov a študentov musí byť doprevádzane z ich strany prijatim určitej 
zodpovědnosti k sebe samým a ku kolektivu. Mali by byť od najmladšieho veku vedení k účasti na 
organizácii života školy. Mali by mať možnosť diskutovať o pravidlách určujúcich ich práva 
‘i povinnosti a tieto pravidlá by mali byť stále pružnejšie.
Mimoriadnu pozornosť třeba venovať vyhladávaniu a vzdelávaniu ta len to v a n ý c h  fu d í, pre
tože tito v podstatě udávajú tempo rozvoja vedy, kultúry, ekonomiky.
Je nevyhnutné predchádzať preťažovaniu u vzdělávaných, najma žiakov, a to ako zákonnými 
opatreniami, tak aj psychohygienickými aktivitami u vzdělávaných i učitelov.
Učitel’: Účinnosť systému celoživotného vzdelávania závisí v rozhodujúcej miere od učitelov. 
U čiteT m i sa majú stať n a jsch o p n ejš í je d in c i, k to r í sú sú ča sn e  m ravné v y sp ě lí  
 ̂ majú p o z itiv n y  vzťah k v ý c h o v e , k v z d e lá v a n iu . K tomu je potřebné p o d sta tn é  

^lepšiť sp o lo č e n sk é  p o s ta v en ie  u č itď a , je h o  m a ter iá ln ě  i so c iá ln ě  z a b e z p e č e -  
Učitel’ už nic je neomylnou autoritou odovzdávajúcou predpísané vědomosti, ale porad- 

'̂om, ktorý pomáhá vzdělávaným rozvíjať ich schopnosti a záujmy. Namiesto informovania, vysvet-
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Fovania, skúšania, čo dominuje v súčasnosti v práci učitela, bude najma motivovat’, organizovať 
vhodné podmienky, radiť, pomáhať vzdělávaným, koordinovať služby na pomoc rozvoja osobnosti 
žiaka. Je potřebné podstatné zmeniť a zefektívniť přípravu i ďalšie vzdelávanie učileťov. Na učitcťov 
sa obzvlášť vzťahuje požiadavka celoživotného vzdelávania, organizovaná najma ako riadcnc 
sebavzdelávanie. Je potřebné zavádzať a rozširovať nové kategórie pedagogických pracovníkov: 
školských psychológov, výchovných poradcov, ekonomických zástupcov riaditcFov škól a pod. 
Rozvoj systému celoživotného vzdelávania si vyžiada aj spoluprácu občanov bez pcdagogickcj 
kvalifikácie (napr. knihovník, technik, programátor atď., ale aj ako dobrovol’ný rodičovský, technic
ký či študentský pomocník). Třeba přitom vychádzať z toho, že ten, kto vyučuje druhých sa súčasne 
aj sám vzdělává a že duševný rozvoj každého jedinca zahřňa aj povinnosť podeliť sa s ním i s 
druhými Fuďmi.

14. Prostriedky vzdelávania: Pre zavádzanie systému celoživotného vzdelávania a zabezpcčenie jeho 
vysokej efektivnosti sú velmi dóležité prostriedky vzdelávania: o rganizačně formy, m etódy 
a m ateriá lna  prostriedky . Tieto musia byť v oveTa váčšej miere orien tované na 
vzdělávaného, na jeho  ind iv idualitu , na jeho  aktívnu účasť vo vzdělávaní. 
Prostriedky vzdelávania spolu s osobnosťami učiteFov by mali zabezpečiť realizáciu myšlienky J. A. 
Komenského, aby vyučovanie i učenie sa bolo příjemným a vzrušujúcim zážitkom, aby školy boli 
dielňami Fudskosti, aby v nich vládla radosť, hravost’, spokojnosť, a to bez znižovania nárokov na 
výsledky vzdelávania. Cím je člověk zrelší a samostatnější, tým má mať váčšiu slobodu vo volbo 
organizačných foriem, metód i materiálnych prostriedkov vzdelávania.
Organizačné formy vzdelávania musia byť oveFa flexibilnejšie, rozmanitejšie a ofcktívnojšio ako 
tradičné. V závislosti od cieFov, učiva, schopností a záujmov vzdělávaných je potřebné organizovať 
individuálnu, skupinovú i kolektívnu prácu vzdělávaných v spojení s diferencovaným prístupom 
k nim. Okrem denného štúdia třeba rozširovať ďalšie formy, ako napr. korešpodenčné kurzy, 
večerné štúdium, štúdium popři zaměstnaní, otvorené univerzity, riadené samoštúdium atď. Jo 
nevyhnutné znižovať vysoké počty žiakov v triedach a odstrániť viacsmennosť na školách. 
Podstata moderného chápania metód vzdelávania vyplývá z tohto výroku: „Najlepší spósob ako sa 
učiť je niečo robiť, najhorši spósob ako učiť druhých je rozprávať.“ Princípom práce vzdělávaných 
je hFadanie, objavovanie, prežívanie, kritické postoje, zodpovednosť za výsledky. Hlavným znakom 
metód vzdelávania má byť motivácia, iniciativa, samostatnost’, aktivita, uvedomelosť, tvorivosť 
vzdělávaných, spolupráca, spatná vazba.
V oveFa váčšej miere třeba pri vzdělávaní využívať rozhlas, televíziu (vrátane satelitnej i káblovoj 
a najma samostatný vzdělávací kanál), videosystémy a najma výpočtovú techniku (a v jej rámci 
najma mikropočítače), ktorá móže realizovať odvěký sen Fudstva — individualizáciu vzdelávania. 
Je potřebné podstatné skvalitniť systém tvorby učebnic. Vyriešiť značné zaostávanie vybavenosti 
našich škól i školských inštitúcií modernou počítačovou, přístrojovou a laboratórnou technikou na 
porovnateFnej úrovni s obdobnými školami v priemyselne vyspělých krajinách, ako aj přístup 
k zahraničnej vedeckej a odbornej literatúre. Vzdělávací proces na školách by sa mal realizovať 
v odborných a špecializovaných učebniach. Základnou požiadavkou pre výstavbu školských budov 
by mala byť flexibilita — možnosť pružné prispósobiť sa novým požiadavkám.

15. Zásada spátnej vazby: Podm ienkou efek tívneho  fungovania školského systému jo 
spa tná  vazba — priebežná kontrola a vyhodnocovanie výsledkov a efektov (dlhodobých vý
sledkov, napr. úspešnosť v praxi, spokojnosť v rodinnom živote a pod.) jednotlivých štrukturálnych 
prvkov i celého školského systému. K tomu je potřebné vypracovať objektivno kritéria efektivnosti 
práce učiteFov, škól, jednotlivých článkov riadenia, odborných inštitúcií atď., ako aj celého školské
ho systému. Je potřebné vyvinúť validné a reliabilné prostriedky zisťovania (merania) výsledkov 
i efektov činnosti jednotlivých prvkov i celého školského systému. Mimoriadne naliehavé jo 
odstránenie subjektívnosti a nespravodlivosti hodnotenia vzdělávaných. V ich hodnotoní sa nemá 
odrážať iba okamžitý (statický) stav vědomostí a zručnosti, ale aj úroveň rozvoja schopností 
(včítane tvorivosti a schopnosti učiť sa), pokrok vo vzdělávaní, postoje, hodnotové orientácio. 
Hodnotenie má ukázať aj spósoby ako vzdělávaný k svojim výsledkom prišiel, čo sa z noho móžo 
stať a za akých podmienok. Hodnotenie má rozvíjať schopnosť sebazpoznania a sobahodnotonia 
vzdělávaných. Podstatné váčšiu funkciu v spátnej vázbe, v posudzovaní efektivnosti vzdelávania 
musia zohřávať odoberatelia: školy vyššieho typu, výrobné organizácie i rodičia.
Je nevyhnutné okamžité pristúpiť k masovému vývojů Standardizovaných didaktických tostov, 
testov schopnosti, dotaznikov na zisťovanie postojov a charakteristik osobnosti. 1’ieto majú mať
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k (Jispozícii nielen psychológovia, ale najmii učitelia a riaditelia škol. Pre každii jednotku učiva musí 
byť stanovený jednoznačne určitý minimálny objem učiva, představujúci akiisi hranicu „vedenia 
a nevedenia“. lento minimálny objem učiva si musí povinné osvojiť každý vzdělávaný.

16. Kiadenie; V o b la sti r iad en ia  školského systému majú platiť tieto principy: k o m p eten -  
c ia , d em o k ra c ia , d e e e n tr a liz á c ia . Základom kompetencie je odbornosť (sposobilosť) 
a mravnosť, podložené výsledkami práce a jasným programom (konccpciou). Jednotlivé funkčné 
miesta sa majú obsadzovať na základe konkurzov a volieb (podlá specifických podmienok jednotli
vých článkov riadenia). Demokracia riadenia znamená účasť riadených na riadení a samosprávu. 
Predpokladom demokracie vo vzdělávaní je demokratický vzťah medzi vzdělávaným a učitefom. 
Učitelia, pedagogickí pracovníci, ale aj vzdělávaní nuisia mať zaručené právo (a toto právo majú 
aj realizovať) na riadení svojej školy, školského systému i na formovaní školskej politiky. Nevyhnut
ná je tiež veřejná kontrola školstva: rotličmi, výrobnými organizáciami, spoločenskými organizácia- 
mi, masovokomunikačnými prostriedkami. Decentralizácia riadenia znamená přechod od admini- 
stratívnopríkazového systému riadenia ku koordinácii, usmerňovaniu, prognózovaniu, vytváraniu 
optimálnych podmienok pre prácu škól a školských zariadení, zabezpcčenie pohotového informač- 
ného toku, odstránenie zbytočných medzičlánkov riadenia, přesun rozhodovacích právomocí, ale 
aj zodpovědnosti na riaditelov škol atď.
Kvalifikované a efektívne zabezpcčenie prevádzkovo-hospodárskych činností, najma vcFkých zá
kladných a středných škól, vyžaduje si vytvorenie funkcie ekonomického zástupcu riaditcFa s plnou 
zodpovednosťou za tento ú.sek riadenia školy. Riadiaci pracoviuci v školstve (ale aj učitelia a ostatní 
pedagogickí pracovníci) nesnul nikdy upadnúť do stavu sebauspokojenia. Musia mať nepretržitú 
spátnú vazbu a neustále hFadať optimálně spósoby dosahovania čo najefektívnejších výsledkov. 
K tomu im musí pomócť aj pedagogická veda, ktorej úroveň je nevyhnutné podstatné zvýšiť.

Úspěch alebo neúspech každej inovácie v školstve či jeho reformy závisí od postoja 
učiteFov. Preto je nevyhnutné, aby sa učitelia na každej inovácii či reforme školstva aktivně 
zúčastnili.

I re b a  si ale uvedomiť, že problémy školstva sú v konečnom dosledku sociálnymi problé
mami, ktoré sa nedajú riešiť jednoducho iba uskutočnenim nejakej reformy len v rámci 
školstva. Medzi spoločnosťou a školstvom má byť synergia. Je nevyhnutné, aby školstvo 
nebolo ako dosiaF zostatkovou sférou našej ekonomiky, ale naopak oblasť vzdelávania sa 
musi stať prioritnou oblasťou v štátnom rozpočte. Všeobecne uznávaná téza, že investície 
do školstva sú najlepšimi investiciami, sa musi stať realitou a nie iba politickým heslom, ako 
lomu bolo doteraz.

Pri reforme nášho školstva třeba zvážiť reálne možnosti, najma z hFadiska dostupných 
ekonomických prostriedkov a kádrového potenciálu školstva. Znam ená to vniesť do reform- 
ných procesov časovú dimenziu, ktorej rešpektovanie má zabrániť sklamaniu a strate dóvery 
v školstvo (ktorá je dnes značné otrasená) v dosledku nerealisticky vytýčených cieFov. 
Zavádzajúci postup riadiacich orgánov by sa dostával do rozporu so zásadou humanizmu.

Reformu školstva v súčasných dynamicky sa meniacich podmienkach nemožno pripravo- 
vať ako niečo konečné, uzavreté. Základným krédom dneška je flexibilita. Nie nadarmo sa 
v niektorých krajinách hovori o , ,p e r m a n e n tn e j  r e fo rm e  š k o ls tv a “ .

V tejto našej úvahe sme sa pokúsili naznačiť základné myšlienky vyjadrujúce podstatu 
demokratizácie, modernizácie a v určitom zmysle nového ducha československého školstva.

Nerobíme si nárok na vyčerpanie skúmanej problematiky. Předkládáme naše myšlienky 
posúdenie učiteFskej veřejnosti a budeme vďačni za akékoFvek pripomienky, návrhy, 

doplňky či změny. Na ich základe správu doplníme, príp. přepracujeme. Po schválení 
^ Š M T  SR by naša správa mohla byť východiskovým dokumentom pre ostatné expertné 
skupiny MSMT SR, ktoré by mali naše idey rozpracovať a konkretizovať na jednotlivé 
složky československej výchovnovzdelávacej sústavy.
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